

10. Ульм и Констанц посылают на общие совещания по два представителя от городского совета, остальные города — по одному представителю от него.

11. Если город не посылает делегатов на общие совещания без уважительных причин, то это карается штрафом в 20 гульденов. Исключение представляют города: Сен-Галлен, Исли, Дейтихирх, Ванген, Бухгорн, которые платят только 10 гульденов.

12. Если большинство городов постановит, что какой-либо город виновен в нарушении приведенных статей, то виновник нарушения платит 200 фунтов штрафа с каждого 100 фунтов обычного налога. Исключение представляет лишь тот случай, когда нарушение статей было вызвано необходимостью.

13. Настоящий союз заключен сроком на 3 года до дня св. Георгия...

Стоклицкая-Терешкович В. В. Немецкий город XIV—XV вв. : сборник материалов. М. 1936. С. 153—155.

Вопросы: 1. Какие обязательства брали на себя города, подписывая Союзный договор? 2. На основе текста документа определите, против кого был направлен союз швабских городов. 3. Как вы думаете, почему и с какой целью швабские города заключили союз? 4. Ограничивали ли этот договор полномочия императора-короля Германии? 5. Покажите на карте города, подписавшие это соглашение.



Это интересно

Ганзейская торговая книга

Ганзейский торговый союз играл очень важную роль в экономическом развитии Германии и Северной Европы. Однако Ганза — это не только десятки городов, объеди-

ненных союзными отношениями, сотни торговых судов, сеть торговых домов и дворов, раскиданная по всей территории Европы. Ганза — это еще и люди: купцы и судовладельцы.

Для того чтобы работа была более эффективной, купцы объединялись в компании. Часто эти компании имели семейный характер. Между участниками в этом случае было намного больше доверия.

Именно такую компанию представляло собой товарищество, созданное в Брюгге во Фландрии 7 марта 1401 года братьями Гильдебрандом и Зивертом Фекингузенами. Каждый из них внес по 150 фландрских ливров, которые составили основной капитал.

Обязанности между братьями распределились следующим образом: Гильдебранд был в Брюгге, а Зиверт находился сначала в Любеке, потом перебрался в Кельн. В прибалтийских городах у товарищества были доверенные лица: приказчики и местные купцы, работавшие за небольшой процент от заключенных сделок.

Во Фландрии закупались сукно, шерстяные ткани, вино, соль, пряности и поставлялись в Прибалтику, откуда во Фландрию вывозились пушнина и воск.

Все сделки, по крайней мере, большинство, оформлялись в специальных книгах, которые получили название торговых.

Для ганзейского купца в XIV—XV веках торговая книга была основным и, скорее всего, единственным документом учета сделок. Такие книги велись на протяжении многих лет и десятилетий, иногда несколькими поколениями семьи. В нее вносились самые различные по своему характеру и содержанию записи. Тут были операции с товарами (закупка и продажа), выданные в долг средства и записи о их возврате. Здесь также можно

было найти информацию об отправке кораблей и о грузах на них, и даже о домашних расходах.

Торговая книга компании братьев Фекингузенов представляет собой тетрадь из 48 бумажных листов в белой кожаной обложке.

На первых ее двух листах братья подводят итоги совместной пятилетней деятельности и производят взаимные расчеты: «В год 1406 в половине августа считал я с тобой, брат Зиверт, здесь в Брюгге, разобрав все дела, а именно все, что мы тут имеем совместно в товариществе, что нам обоим принадлежит, как здесь ниже написано». Итоговые подсчеты показали, что общий капитал братьев, вложенный в товарищество, составил более 742 ливров.

Можно сказать, что дела братьев шли хорошо. За пять лет они не только не разорились, но и вели активную торговлю. Полученная ими чистая прибыль (доходы за вычетом расходов на обеспечение собственной жизни) вновь пускалась в оборот и капитал компании увеличился более чем в два раза.

Однако используемая ими система учета сделок была не совсем ясной. Регулярно фиксировался результат по каждой отдельной сделке. Судить о том, насколько эффективно работает компания на протяжении относительно небольшого периода (месяц, полгода, год), по этим записям очень сложно. Они делались на разных полях книги, при вычислении общей суммы по сделке допускались грубейшие арифметические ошибки.

Братьев это не беспокоило. Они были представителями одной семьи, доверяли друг другу. Более того, вопрос о прибыли, даваемой компанией, их, скорее всего, не интересовал вообще, денег хватало на приличную по их пониманию жизнь и на расширение дела, и этого было достаточно.

Более совершенная система учета торговой деятельности, позволяющая постоянно отслеживать и оценивать прибыльность работы компаний («двойная бухгалтерия»), появилась позже, в XV веке, в Италии.

И. О. Евтухов

Вопросы: 1. Что такое «Ганзейский торговый союз»? С какой целью он был создан? 2. Расскажите о товариществе, созданном в Брюгге во Фландрии 7 марта 1401 года. Как распределялись обязанности между участниками товарищества? Было ли их дело прибыльным? 3. Какая информация вносилась в торговую книгу? Почему ее ведение было важным? 4. Опишите торговую книгу компании братьев Фекингузенов.